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https://boden-fruchtbarkeit.de/wp-content/uploads/Mikron%C3%A4hrstoffe05_Mikron%C3%A4hrstoff-D%C3%BCnger_Sylvia-Kratz.pdf
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https://boden-fruchtbarkeit.de/wp-content/uploads/Mikron%C3%A4hrstoffe05_Mikron%C3%A4hrstoff-D%C3%BCnger_Sylvia-Kratz.pdf
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Definition: Organische Dünger

Organische Dünger sind Düngestoffe, deren Ursprung auf lebende 
Organismen (Menschen, Tiere, Pflanzen) zurückzuführen ist
Ein großer Teil der Nährelemente liegt in organischer Bindung vor
Da Pflanzen diese organischen Moleküle i.d.R. nicht aufnehmen können, 

müssen diese durch Mikroorganismen abgebaut („mineralisiert“) werden
Dabei entstehen Zwischenprodukte mikrobieller Herkunft, die das 

Bodengefüge stabilisieren;
Organische Dünger sind nicht nur Nährstofflieferanten sondern 

erhalten/steigern die Bodenfruchtbarkeit; deshalb eher „Bodendünger“
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Definition: Organische Dünger

Unterscheidung:
Organische Handelsdünger (Klärschlamm, Komposte, tier. Neben-

produkte, Guano)
Wirtschaftsdünger (pflanzlicher oder tierischer Herkunft)

Aufgaben/Wirkungen der organischen Düngung:
Erhaltung/Steigerung des Humusgehaltes
Versorgung des Bodenlebens mit Nährhumus (Bodenverbesserung)
Nährstoffzufuhr
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Klärschlamm

enthält unerwünschte Stoffe, deren Wirkung auf Boden und Umwelt 
bisher nicht umfassend geklärt ist. 
Schadstoffgrenzwerte in der AbfKlärV und der DüMV beachten.

Quelle: Gelbes Heft

https://www.lfl.bayern.de/mam/cms07/publikationen/daten/informationen/2022_08_iab_info_gelbes_heft.pdf
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Wirtschaftsdünger

sind Rückstände aus der pflanzlichen und tierischen Produktion des 
Betriebes, die dem Boden zugeführt werden
diese Rückführung dient nicht nur der Humusreproduktion sondern auch 

der teilweisen Rücklieferung der entzogenen Nährstoffe
Stroh und Gülle aus Fremdbetrieben werden im weiteren Sinne auch zu 

den Wirtschaftsdüngern gezählt
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Wirtschaftsdünger

pflanzliche Wirtschaftsdünger sind:
Ernterückstände, Grünpflanzen, Rübenblatt, Stroh, Komposte (aus 

betriebseigenen pflanzlichen Abfällen)

tierische Wirtschaftsdünger sind:
Festmist, Flüssigmist (Gülle), Jauche
 lt. Gesetz: Düngemittel, die als tierische Ausscheidungen bei der Haltung 

von Tieren in der Landwirtschaft,... auch in Mischungen untereinander 
oder nach aerober oder anaerober Behandlung, anfallen oder erzeugt 
werden
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Bedeutung der pflanzlichen Wirtschaftsdünger:

Zufuhr von Futterstoffen für Bodenorganismen (Nährhumus)
zeitweilige Konservierung (N) und Rücklieferung von Nährstoffen
verbesserter Nährstoffaufschluss (Aneignungsvermögen)
Stickstoffzufuhr durch Leguminosen
Erosionsschutz (Bremswirkung)
Bedeckungsschutz (Schattengare)
Lebendverbau (Gefügestabilisierung)
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Bsp: Transfermulch
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https://www.oekolandbau.de/bio-in-der-praxis/oekologische-landwirtschaft/oekologischer-pflanzenbau/duengung-und-naehrstoffmanagement/mulchen-fuer-einen-fruchtbaren-boden/transfermulch-im-kartoffelanbau-nutzen/
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Bsp: Transfermulch

In Kartoffeln MV
In Witzenhausen
In Sachsen
Im Gemüsebau
Als Kleegras-Kompost

https://www.demonet-kleeluzplus.de/mam/cms15/dateien/erfahrungen_aus_der_praxis_-_transfermulch_in_kartoffeln.pdf
https://www.demonet-kleeluzplus.de/mam/cms15/dateien/erfahrungen_aus_der_praxis_-_transfermulch_in_kartoffeln.pdf
https://www.oekolandbau.de/bio-in-der-praxis/oekologische-landwirtschaft/oekologischer-pflanzenbau/duengung-und-naehrstoffmanagement/mulchen-fuer-einen-fruchtbaren-boden/transfermulch-im-kartoffelanbau-nutzen/
https://www.oekolandbau.de/bio-in-der-praxis/oekologische-landwirtschaft/oekologischer-pflanzenbau/duengung-und-naehrstoffmanagement/mulchen-fuer-einen-fruchtbaren-boden/transfermulch-im-kartoffelanbau-nutzen/
https://landwirtschaft.sachsen.de/download/2025_Praxisempfehlung_Transfermulch_LfULG.pdf
https://landwirtschaft.sachsen.de/download/2025_Praxisempfehlung_Transfermulch_LfULG.pdf
https://www.oekolandbau.de/bio-in-der-praxis/oekologische-landwirtschaft/oekologischer-pflanzenbau/duengung-und-naehrstoffmanagement/mulchen-fuer-einen-fruchtbaren-boden/mulch-direktpflanzung-interview-mit-johannes-storch/
https://www.oekolandbau.de/bio-in-der-praxis/oekologische-landwirtschaft/oekologischer-pflanzenbau/duengung-und-naehrstoffmanagement/mulchen-fuer-einen-fruchtbaren-boden/mulch-direktpflanzung-interview-mit-johannes-storch/
https://www.oekolandbau.de/bio-in-der-praxis/oekologische-landwirtschaft/oekologischer-pflanzenbau/duengung-und-naehrstoffmanagement/kompost/kleegras-kompostieren/
https://www.oekolandbau.de/bio-in-der-praxis/oekologische-landwirtschaft/oekologischer-pflanzenbau/duengung-und-naehrstoffmanagement/kompost/kleegras-kompostieren/
https://www.oekolandbau.de/bio-in-der-praxis/oekologische-landwirtschaft/oekologischer-pflanzenbau/duengung-und-naehrstoffmanagement/kompost/kleegras-kompostieren/
https://www.oekolandbau.de/bio-in-der-praxis/oekologische-landwirtschaft/oekologischer-pflanzenbau/duengung-und-naehrstoffmanagement/kompost/kleegras-kompostieren/
https://www.bio-austria.at/v/bauern/onlineseminar-bio-boden-transfermulch-bokashi/
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Tierische Wirtschaftsdünger

Jauche
Gülle
Stallmist
Gärrest (z.T.)
Gesamt-N besteht aus zwei Fraktionen:
Organ. gebundener N (Verfügbarkeit hängt vom C/N-Verhältnis ab). Ein 

relativ kleiner Anteil hiervon ist im Ausbringungsjahr verfügbar, der Rest 
wirkt erst in den Folgejahren
Mineralischer N (leicht verfügbar, überwiegend NH4-N)
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https://www.effizientduengen.de/2019/mineralduengeraequvalent-von-wirtschaftsduengern-wie-wirkt-der-enthaltene-stickstoff/
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Allgemeines 

Der berechnete Düngebedarf wird zunächst durch die 
betriebseigenen oder zugekauften organischen Düngemittel gedeckt!

Nährstoffbedarf bei ordnungsgemäßer Düngung
- Nährstoffmenge aus organischen Düngemitteln

= verbleibende Mineraldüngermenge 

gruenland-online.de

Kenntnis über die Nährstoffgehalte ist essentiell!

https://gruenland-online.de/html/duengung/c_duengemitteleinsatz/Organische_Duengung/organische_Duengung.html#top
https://gruenland-online.de/html/duengung/c_duengemitteleinsatz/Organische_Duengung/organische_Duengung.html#top
https://gruenland-online.de/html/duengung/c_duengemitteleinsatz/Organische_Duengung/organische_Duengung.html#top
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Einfluss auf die Nährstoffgehalte organischer Dünger

Herkunft:
Biogas:
Zusammensetzung der Inputstoffe, Verweilzeit, TS-Gehalt 

Tierhaltung:
Tierart, Alter der Tiere, Leistungsniveau, Trockensubstanz (TS)-Gehalt und 

Fütterung

Weitere Bestandteile:

Luib, 2017
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Einfluss auf die Nährstoffgehalte organischer Dünger

Jahreszeitliche Änderungen:
Wasseraufnahme <-> TS Gehalt
Futterumstellung
Saisonaler Weidegang
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Nährstoffverteilung fest / flüssig

Indikator für die kurzfristige Verfügbarkeit

Beispielhafte Nährstoffverteilung in den Phasen von Rindergülle (nach Koriath et al., 1975) 
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Nährstoffgehalte DÜV Standardtabelle

Gelbes Heft:

Quelle: Gelbes Heft

https://www.lfl.bayern.de/mam/cms07/publikationen/daten/informationen/2022_08_iab_info_gelbes_heft.pdf
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Quelle: Gelbes Heft

https://www.lfl.bayern.de/mam/cms07/publikationen/daten/informationen/2022_08_iab_info_gelbes_heft.pdf
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…aber Schwankungen zwischen Betrieben

Quelle: DLG Kompakt

Eigene Gülleanalysen sind wichtig!

https://www.dlg.org/mediacenter/dlg-merkblaetter/dlg-kompakt-08-2019-naehrstoffgehalte-in-guelle-online-mit-sensoren-bestimmen
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…und den einzelnen Fässern aus einer Güllegrube

Quelle: DLG Kompakt

Ordentliches Rühren vor der Gülleausbringung

https://www.dlg.org/mediacenter/dlg-merkblaetter/dlg-kompakt-08-2019-naehrstoffgehalte-in-guelle-online-mit-sensoren-bestimmen
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Bestimmung der NH4 Gehalte

Zur Bestimmung des Ammoniumgehaltes NH4-N in der Gülle stehen 
mehrere Schnelltests zur Verfügung:
AGROS - Stickstoffmessgerät
Quantofix

NIRS Geräte zur online Bestimmung werden zunehmend populär.

https://www.topagrar.com/acker/news/guelletests-im-vergleich-10324543.html
https://www.topagrar.com/acker/news/guelletests-im-vergleich-10324543.html
https://www.topagrar.com/acker/news/guelletests-im-vergleich-10324543.html
https://www.topagrar.com/acker/news/guelletests-im-vergleich-10324543.html
https://www.topagrar.com/acker/news/guelletests-im-vergleich-10324543.html
https://www.topagrar.com/acker/news/guelletests-im-vergleich-10324543.html
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NIRS Gülle

Quelle: zunhammer.de

https://zunhammer.de/wp-content/uploads/2024/09/2022_11_10-web_Precision_Farming_Smart_Farming_Solutions.pdf
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NIRS Gülle

Online-Erfassung bei 
Ausbringung

Oder Messung an 
Befüllstation

Quelle: zunhammer.de

https://zunhammer.de/wp-content/uploads/2024/09/2022_11_10-web_Precision_Farming_Smart_Farming_Solutions.pdf
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Hochschule Weihenstephan-Triesdorf

Ausbringung
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Ammoniakverluste

Können nicht verhindert, wohl aber vermieden werden.

Maßnahmen:
Lagerung:
Schwimmdecke (natürlich, Strohhäcksel, Blähton)
Abdeckung (Beton, Holz, Plane)
wenig rühren oder belüften

Witterung
 keine Gülle ausbringen bei heißer, trockener Witterung und bei starker 

Luftbewegung
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Ammoniakverluste nach Gülleapplikation ohne Einarbeitung

Das ALFAM2 Modell berechnet anhand zu definierender 
Kenngrößen den Ammoniakverlust. Dargestellt: 33 m³ 
Gärrest mit 3 kg/m³ NH4, 8% TS, pH-Wert: 8.2, mit 
Schleppschläuchen ausgebracht und nicht eingearbeitet 
bei Lufttemp. 15°C und leichtem Wind.
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Das ALFAM2 Modell berechnet anhand zu definierender 
Kenngrößen den Ammoniakverlust. Dargestellt: 40 m³ 
Rindergülle mit 1,9 kg/m³ NH4, 5 % TS, pH-Wert: 6,9, 
mit Schleppschläuchen ausgebracht und nicht 
eingearbeitet bei Lufttemp. 15°C und leichtem Wind.
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Ammoniakverluste

Behandlung, Homogenität, Fließfähigkeit
 zu dicke Gülle verdünnen oder (häufig mit fraglicher Wirkung) anderweitig 

behandeln (Rühren, Biogas, Belüften, Zusatzmittel)
Wasser bindet Ammoniak und verhindert damit Abgasung
Gülle muss an den Pflanzen ablaufen können
 verdünnte Gülle kann besser in den Boden eindringen

Ingrid Bauer – Gülleaufbereitung Youtube

https://www.youtube.com/watch?v=jirYV0IUcWw
https://www.youtube.com/watch?v=jirYV0IUcWw
https://www.youtube.com/watch?v=jirYV0IUcWw
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Güllezusatzstoffe

Ca. 50 – 60 Produkte im Markt
Drei wesentliche Gruppen:
A: Hemmung mikrobieller Umsetzungen
Cyanamid, Metallsalze, mineralische oder organische Säuren

Quelle: gruenland-online.de

https://www.gruenland-online.de/html/duengung/wirtschaftsduenger/guellebehandlung/guellebehandlung.html
https://www.gruenland-online.de/html/duengung/wirtschaftsduenger/guellebehandlung/guellebehandlung.html
https://www.gruenland-online.de/html/duengung/wirtschaftsduenger/guellebehandlung/guellebehandlung.html
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Quelle: LfL Gülleansäurung

https://www.lfl.bayern.de/guelle
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Güllezusatzstoffe

Ca. 50 – 60 Produkte im Markt
Drei wesentliche Gruppen:
A: Hemmung mikrobieller Umsetzungen
B: Förderung mikrobieller Umsetzungen
Gesteinsmehle (z.B. Vulkangestein, Kalkstein, Quarz)
Tonminerale (z.B. Bentonite)
Algen (z.B. Frisch- und Trockenalgenextrakte, Algenkalk)
Komposte, Kompostpräparate
Pflanzenextrakte und -wirkstoffe (z.B. Saft der Yukkapalme, Enzyme)
Mikrobenkulturen (z.B. Blaualgen, Bazillus laterosporus)
Mikrobennahrung (z.B. leicht abbaubare Kohlenwasserstoffe, Öle, Fette, Zucker) 

Quelle: gruenland-online.de

https://www.gruenland-online.de/html/duengung/wirtschaftsduenger/guellebehandlung/guellebehandlung.html
https://www.gruenland-online.de/html/duengung/wirtschaftsduenger/guellebehandlung/guellebehandlung.html
https://www.gruenland-online.de/html/duengung/wirtschaftsduenger/guellebehandlung/guellebehandlung.html
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Güllezusatzstoffe

Ca. 50 – 60 Produkte im Markt
Drei wesentliche Gruppen:
A: Hemmung mikrobieller Umsetzungen
B: Förderung mikrobieller Umsetzungen
C: Einfluss auf mikrobielle Umsetzung durch „feinstoffliche Informationen“
gebündelte Energie auf einem Trägerstoff (z.B. die Information Sauerstoff mittels 

kosmischer Energie auf Quarzmehl, Kreidemehl bzw. jedem nicht synthetischen 
Trägerstoff)
Dynamisierung und Potenzierung von Mikro- und Makronährstoffen und sonstigen 

Wirkstoffen (ähnlich der Homöopathie, Trägerstoff in der Regel Wasser) 

Quelle: gruenland-online.de

https://www.gruenland-online.de/html/duengung/wirtschaftsduenger/guellebehandlung/guellebehandlung.html
https://www.gruenland-online.de/html/duengung/wirtschaftsduenger/guellebehandlung/guellebehandlung.html
https://www.gruenland-online.de/html/duengung/wirtschaftsduenger/guellebehandlung/guellebehandlung.html
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Ammoniakverluste

Bodenzustand
Boden muss befahrbar sein
Gülle nur auf aufnahmefähige Böden aufbringen (d.h. keinesfalls auf 

wassergesättigten, durchgehend schneebedeckten oder gefrorenen Boden)

Pflanzenbestand
Flächen möglichst unmittelbar nach der Nutzung begüllen
 je höher der Bestand ist, desto fließfähiger muss Gülle sein

Ausbringtechnik
 In hohen Beständen mit (Schleppschläuchen) Schleppschuhen; Gülleinjektion
bodennahe und großtropfige Ausbringung
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Ausbringtechniken

Quelle: LAZBW

https://www.gruenland-online.de/medien/Merkblatt27_Guelleduengung_im_Gruenland_StandNov2020.pdf
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Ausbringtechniken

Quelle: LAZBW

https://www.gruenland-online.de/medien/Merkblatt27_Guelleduengung_im_Gruenland_StandNov2020.pdf
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Im Ackerbau: Zutaten: vorhandene Maschine + Dosierung
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Dosiereinheit - Beispiel

https://mediabase.vogelsang.info/vgsdirect/web/vgs790
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Ausbringtechniken

Quelle: LAZBW

https://www.gruenland-online.de/medien/Merkblatt27_Guelleduengung_im_Gruenland_StandNov2020.pdf


40

H
oc

hs
ch

ul
e 

W
ei

he
ns

te
ph

an
-T

rie
sd

or
f  

| P
ro

f. 
D

r. 
C

ar
l-P

hi
lip

p 
Fe

de
ro

lf

Luib, 2016
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Hochschule Weihenstephan-Triesdorf

Festmist
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https://www.topagrar.com/imgs/3/6/9/5/1/2/4/20191111_085526-111bc2693e6c0c99.jpg
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Hochschule Weihenstephan-Triesdorf

Vielen Dank für die Aufmerksamkeit
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